

Evangélikus Kántorlevél

— Szerkeszti: Finta Gergely —

Bűnömnek fán függő díja

Régi latin himnusz az eredete annak az énekünknek, mely ezzel a megszólítással kezdődik: „Jézus, világ Megváltója.” A böjti időben fölhangzik ez az ének sok evangélikus és nem evangélikus templomban, ökumenikus alkalmainkon közösen is szoktuk énekelni. A kezdő megszólítást még egynéhány követi, ezek közül egy: „bűnömnek fán függő díja.” Nem egykönnyen érthető kifejezés ez. Kulcsa lehet — talán éppen ihletője — ez az ige: „Krisztus eltörölte a követelésével minket terhelő adóslevelet, amely minket vádolt, eltávolította azt az útból, odaszegezve a keresztfára.” (Kol 2,14)

Adósok vagyunk. Bűneinket úgy látja Isten, mint egy felelőtlenül fölhalmozott tartozást. Mi vagyunk az az adós szolga, aki Jézus példázata szerint (Mt 18,26) haladéért rimánkodik a király előtt. De magunkat csapjuk be, ha úgy képzeljük, hogy képesek vagyunk rendezni adósságunkat. A haladék nem segít, mert az adósság csak növekszik. Tévedünk, ha azt gondoljuk, hogy ellensúlyozhatjuk jótetteinkkel vagy szenvedéseinkkel. Hiába próbáljuk akár levelezekelni, akár letagadni: az adósság nem tűnik el.

Vannak, akiket nem nagyon izgat pénzbeli adósságuk. A díjbeszedő hiába csenget náluk ismételten. Még többen vannak, akik nem akarnak tudomást venni az Isten előtti vétkes tartozásukról. Vagy csekélységnek tartják, különösen, ha látják, mennyivel nagyobb a mások bűn-tartozása. Így látta ezt a templomban imádkozó farizeus is (Lk 18,11), amikor a vámszedőre nézett. Ez azonban nem segített rajta. Rajtunk sem segít semmi más, csak az, ha Isten rendezi az adósságunkat. És ezt ő meg is tette, amikor adóslevelünket odaszegezta a keresztfára. Jézus Krisztus maga ez az átszegezett adóslevél, mert nem valamivel, hanem önmagával fizetett: „Bűnné lett értünk.” (2Kor 5,21) Ő az a díj, aki a fán függ, vagy ahogyan a Rákóczi Ferencnek tulajdonított ének szólítja őt: „A keresztfán drága árom.”

Az elmondottak alapján talán érthetőbbé vált egy apostoli ige és egy ének mondanivalója. De ennél sokkal többnek kell történnie. Kinek-kinek személyesen kell tudnia vallani: én vagyok az adós, akiért Jézus az életével fizetett, ezért ő az én Uram.

Jézus, add, hogy hozzád térjek,
Veled haljak, veled éljek!

Marschalkó Gyula